


Ei kolonialisoida 
ilmatilaamme

V iime aikoina on entistä 
laajemmin herätty tajua-
maan, että melu on 

ympäristöongelma siinä missä 
muutkin saasteet. Tuoreen tutki-
muksen mukaan yli viidennes 
suomalaisista asuu alueella, jolla 
melutaso on terveydelle haitalli-
nen.

Samalla on noussut halu vaa-
lia rikkumatonta luonnon ääni-
maisemaa samalla tavalla kuin 
koskemattomia metsiä ja vesistö-
jäkin. Suomi on siitä harvinainen 
maa, että meiltä löytyy vielä laa-
joja alueita, joille ihmisen synnyt-
tämä melu ei ulotu. Harvinainen 
maa Suomi on myös siinä mieles-
sä, että meillä armeija saa tehdä 
aivan vapaasti kaikkensa tuhotak-
seen tämän ainutlaatuisuuden.

Lentosotaharjoitukset keskite-
tään hiljaisimmille syrjäseuduille, 
joilla ei ole muuta lentoliikennet-
tä. Melun haitat ovat myös talou-
dellisia, kun tuotantoeläimet 
stressaantuvat ja matkailu kärsii.

Tiheämmin asutuissa maissa 
tyhjä ilmatila on harvinaisuus. 
Niinpä myös muiden maiden ar-
meijat tähyävät tänne kieli pitkäl-
lä. Keväällä järjestetty Adex08 oli 
kaikkien aikojen suurin kansain-
välinen ilmasotaharjoitus Suo-
messa.

Juuri nyt olisi oikea aika toi-
mia, ettei ilmatilaamme koloniali-
soida kansainvälisen väkivaltako-
neiston harjoitusmaastoksi.



33 vrk:n kieltäytymiskampanja:

Lievempi laki huomioitu 
totaalien tuomioissa

V uoden alussa päätettiin 
Turussakin järjestää 
Aseistakieltäytyjäliiton 

toimintaa. Kahden aktiivin voi-
min olemme vuoden mittaan ja-
kaneet muun muassa kätösissäsi 
olevaa lehteä, järjestäneet yhden 
REA-tapahtuman ja osallistuneet 
mielenosoituksiin. 

Tulevista tapahtumista mainit-
takoon ainakin AKL:n kutsunta-
kampanja, joka Turkuun osuu 
marras- ja joulukuun kieppeille. 
Syksylle suunnittelemme myös 
REA-meininkejä. Turun AKL ja 
REA kaipailevat lisää ihmisiä mu-
kaan toimintaan, vaikkapa jaka-
maan flaikkuja kadulle tai esimer-
kiksi järjestämään antimilitaristis-
ta illanviettoa. Tervetuloa 
mukaan!

Tuomioistuin on soveltanut 
lievemmän lain periaatet-
ta vanhan lain mukaista 

palvelusaikaa suorittavia tuomi-
tessaan. Aseistakieltäytyjäliitto 
on vaatinut uuden siviilipalve-
lusajan (362 vrk) ulottamista 
kaikkiin palvelusvelvollisiin – täl-
lä hetkellähän se koskee vain pal-
veluksensa 1.1.2008 jälkeen aloit-
taneita. Samalla myös kaikkien 
totaalikieltäytyjien vankeustuo-
miot pitäisi lyhentää vastaavasti.

Loviisan käräjäoikeus päätti 
18. elokuuta antamassaan ratkai-
sussa hylätä syytteen, jossa vaa-
dittiin rangaistusta toukokuussa 
kuusi päivää ennen palveluksen 
loppua kieltäytyneelle siviilipalve-
lusvelvolliselle. Käräjäoikeus tote-
si, ettei vankeuteen tuomitsemis-
ta voitaisi pitää "tyydyttävänä vas-
taajan perustusoikeudelliseen 
yhdenvertaisuuteen nähden", kos-
ka tuomittu on jo suorittanut ny-

kyisen siviilipalveluslain mukai-
sen palvelusajan.

Helsingin hovioikeus päätti 
30. heinäkuuta antamassaan rat-
kaisussa lyhentää heinäkuussa 
2007 kieltäytyneen totaalikieltäy-
tyjän tuomiota. Käräjäoikeus oli 
langettanut hänelle viime vuo-
den marraskuussa 195 vuorokau-
den tuomion, mutta hovioikeus 
päätti lyhentää sen 178 vuorokau-
teen.

Ratkaisut vahvistavat Aseistakiel-
täytyjäliiton näkemystä, jonka 
mukaan uuden siviilipalveluslain 
mukaisen palvelusajan (362 vrk) 
täyttymisen jälkeen kieltäytyviä 
ei voida tuomita vankeuteen, 
vaikka heidät olisikin määrätty 
suorittamaan vanhan lain mukais-
ta palvelusaikaa. AKL kehottaa-
kin kaikkia 395 vrk:n palvelusai-
kaa suorittavia sivareita harkitse-

maan palveluksen keskeyttämistä 
362 vuorokauden jälkeen.

Mikäli suunnittelet kieltäyty-
mistä viimeisten 33 palvelusvuo-
rokauden aikana, ole yhteydessä 
Aseistakieltäytyjäliittoon! Vielä-
kään ei ole varmaa, että kaikki 
tuomioistuimet noudattavat lie-
vempää lakia. Mikäli näin ei käy, 
kieltäytyminen johtaa enimmil-
lään 16 vrk:n vankeustuomioon.



Kymmenpäinen antimilitaris-
tien joukko kokoontui lä-
hellä Patrian konttoriraken-

nusta 4. kesäkuuta, kytkeytyi toi-
siinsa putkilla ja  istui Patrian 
ovien eteen. Kukaan ei tuntunut 
kummemmin ihmettelevän joukon 
toimia – joku ystävällinen ihminen 
jopa piti ovea auki, kun luuli ih-
misten olevan menossa sisään.

Nettisivuille (www.patriakam-
panja.blogspot.com) on kerätty 
tietoa Patrian toimista Suomessa 
ja maailmalla. Tiedon keräämi-

nen ja julkaiseminen ei vain aina 
riitä. Kansalaistottelemattomuu-
den tarkoituksena olikin saada 
kohdistettua huomiota yhtiön toi-
mintaan maailman kriisipesäkkei-
den yhtenä ylläpitäjänä.

Tapahtumaa taustoittavia len-
tolehtisiä jaettiin hyvissä tunnel-
missa työpaikalleen saapuville. 
Kävipä paikalla myös YLE:n uutis-
ten innokas toimittaja tenttaa-
massa kehonsa rauhan puolesta 
alttiiksi laittavia nuoria. Aktio su-
jui kokonaisuudessaan rauhan-

omaisesti, mitä nyt yksi tupakan-
himoissaan kärvistelevä mies yrit-
ti rynniä ovesta ulos. Ei siis kan-
nata aloittaa tupakointia, sillä se 
saattaa aiheuttaa riippuvuutta ja 
vakavaa hermostuneisuutta.

Reilun tunnin istuskelun jälkeen 
myös virkavalta saapui paikalle. 
Yllättävän hitaasti tulivat, mutta 
kunnioitettavan suurella joukol-
la. Antimilitaristien keskuudessa 
vitsailtiin, olihan aiemmin samal-
la viikolla Patrian useisiin toimiti-
loihin tehty kotietsintöjä lahjuse-
päilyjen vuoksi. 

Komisario kehotti ihmisiä pois-
tumaan. Hänelle ystävällisesti 
vastattiin, ettei sellainen vain käy 
päinsä ja paikalla istutaan vaikka 

Muurinmurtajat 
tukkivat                   n oven



A seistakieltäytyjäliiton pit-
kään suunnitteleman Pat-
rian vastaisen kampan-

jan osuminen samoihin ajankoh-
tiin lahjusskandaalin kanssa oli 
puhdas vahinko. Alkujaan kam-
panjan oli tarkoitus osoittaa, että 
Suomikin on mukana maailman-
laajuisessa asekaupassa. Patria 
tosin ei ole järin suomalainen yri-
tys. Sen lahjuksiin perustuva toi-
mintastrategia on sama kuin 
muilla kansainvälisillä asejäteil-
lä. Patria työllistää kyllä suoma-
laisia, mutta konserni kyhättiin 
kasaan monista pienemmistä val-
tion yrityksistä, joista ihmisiä on 
laitettu pihalle. Patrian saamat 
suuret vaunutilaukset eivät juuri-
kaan työllistä suomalaisia, sillä 
vaunut kasataan ulkomailla.

Vaikka Patria on yrityksenä 
kasvanut, se on samalla vähentä-
nyt työntekijöitään. Patrian voi-
tontavoittelu esimerkiksi rypälea-
seiden muodossa on tärkeämpi 
asia kuin Suomen maine kansain-
välisenä sopimuskumppanina. 
Asiakkaat ovat valittaneet, että 
Patrian valmistamat tuotteet 
ovat heikkolaatuisia. Hetki sitten 
Patrian kone tippui järveen ja 
kaikki matkustajat kuolivat.

Suomessa on perinteisesti ar-
vostettu ”uskottavaa ja itsenäis-
tä” puolustusta. Entinen toimitus-
johtaja Jorma Wiitakorpi oli kui-
tenkin avoimesti myöntänyt 
Tekniikka & Talous-lehden 
(19.04.2007) haastattelussa, 

Patria – epäisänmaallinen yhtiö

että Suomen Nato-jäsenyys hel-
pottaisi kaupankäyntiä. Venäjä-
pelon lietsominen  yhdessä Nato-
jäsenyyden kanssa on Patrian etu-
jen mukaista. Yhtiön etu on risti-
riidassa kansallisen tason poliitti-
sen mielipiteen ja suomalaisten 
etujen kanssa.

Lahjussotku on ikävä lisä sop-
paan. Suomen valtio omistaa mui-
takin kansainvälistä kauppaa käy-
viä yrityksiä. Patrian lahjusskan-
daali saattaa vaurioittaa Suomen 
mainetta kansainvälisenä kauppa-
kumppanina ja täten Patrian tem-
put voivat haitata koko kansanta-
loutta. Menetetty maine ei välttä-
mättä ole Patrian tahkoamien 
pienten voittojen arvoista. Patria 
kotiutti vain 11 miljoonaa euroa 
vuonna 2007.

Patrian tekemät asekaupat luo-
vat entisestään painetta käyttää 
vanhempia aseita pois, mikä lisää 
maailman poliittista epävakautta. 
Poliittinen epävakaus maailman 
tasolla lisää myös suomalaisten 
turvattomuutta maailmalla. Pat-
ria hyötyy tällä hetkellä rahalli-
sesti Irakin sodasta, toimittamal-
la alueelle ammuksia. Tämä voi 
tehdä Suomesta perustellun koh-
teen asialle, mitä valtamediassa 
kutsutaan terrorismiksi.

Artikkeli on lyhennetty versio 
pidemmästä kommentaarista, 
joka löytyy AKL:n nettisivuilta 
osoitteesta: www.akl-web.fi/
konfliktit/patria_1

 Patria on kehittänyt yhteistyös-
sä Suomen puolustusvoimien 
kanssa 120 MOCA-nimisen rypä-
leaseen. Yritys markkinoi sen ole-
van itsetuhomekanismiltaan 
”maailman edistyksekkäin” kuor-
ma-ammus, mutta se ei silti ole 
vielä kelvannut puolustusvoimil-
le. MOCA rikkoo Oslon rypälea-
seet kieltävää sopimusta, sillä se 
pitää sisällään 21 tytärammusta. 
Suomen hallitus ei ole varmista-
nut, aikooko se allekirjoittaa Os-
lon sopimuksen.

 Yleisradion MOT-ohjelmassa 
(1.9. 2008) toimittaja kertoi näh-
neensä dokumentit, jotka osoitta-
vat Patrian maksaneen lahjuksia 
Sloveniaan myytyjen AMV-ajo-
neuvojen ja kranaatinheitinjärjes-
telmien kauppojen yhteydessä 
noin 21 miljoonaa euroa. Ohjel-
man mukaan kaupoista on tullut 
rutkasti rojalteja myös puolustus-
voimille. Suuri osa lahjuksista oli-
si maksettu Slovenian pääminis-
terille Janez Jansalle.

Lisää aiheesta uusimmassa Ydin-
lehdessä (www.ydinlehti.fi)

maailman tappiin asti. Pitkällis-
ten pohdintojen ja tilanteen tark-
kailun jälkeen poliisit kantoivat 
koko joukon autoihin ja putkaan. 
Patrian ovi oli suljettuna kaksi 
tuntia.

Kummeksuntaa herätti se, että 
kiinni otettiin myös pari tapahtu-
maa sivusta seurannutta – ihan 
vain varmuuden vuoksi! Heidän 
joukossaan oli myös Aseistakiel-
täytyjäliiton tapahtumatiedottaja 
sekä valokuvia ottanut nainen. 
Myöskään militarismin vastusta-
misessa ei siis tunnuta välttyvän 
sivullisilta uhreilta.

Onneksi putkassa ei tarvinnut 
istua kuin pari tuntia, jonka jäl-
keen pääsi nauttimaan ansaitusta 
vapaudesta. Edes sakkolappu tas-
kussa ei haitannut, olihan kevään 
ja alkukesän lämpöisin päivä.



Totaalikieltäytyjä Michael 
Laakasuo joutui vankilas-
sa nöyrtymään epäinhimil-

lisiin ruumiintarkastuksiin, paik-
kansapitämättömiin syytöksiin 
huumeiden kauppaamisesta ja 
moneen muuhun simputuskohte-
luun. Monilla totaaleilla vankila-
reissu sujuu ilman suurempia on-
gelmia, mutta Michaelin elämä 
helpottui hieman vasta tämän 
päästyä Seutulasta Aseistakieltäy-
tyjäliiton toimistolle päiviksi työ-
harjoitteluun. Illat hän istui silti 
Seutulan avolla.

Michael kertoo mietteitään Si-
vari&Totaalille.

Tuomiota on tätä kirjoittaessa hie-
man alle viikko jäljellä. Kokemuk-
sista vankilalaitoksessa ei voi sa-

noa mitään hyviä asioita. Koko 
reissu oli täysin turha ja mitään 
siitä ei jäänyt käteen. Turhautti, 
ahdisti, masensi, suututti ja ärsyt-
ti enemmän kuin koskaan aikai-
semmin. En ole koskaan aiem-
min tavannut samanlaista arma-
daa vastenmielisiä ihmisiä kuin 
valtion työntekijät kuritushallin-
nossa ja vääryydenkäynneissä. Ih-
miskunta ei tällä pallolla selviä 
kolmeasataa vuotta.

Tiesin jo ennen vankilaakin, 
että ihmisille status, valta ja ego 
ovat tärkeitä asioita. Vankilassa 
nämä ihmisen puolet rehottavat 
valtoimenaan ja tallaavat myös 
demokraattisesti säädettyjen la-
kien päälle. Hämmästyttävintä 
on, että ketään ei kiinnosta. Sekä 
vääryysministeriössä että sosiaali-
 ja sairausministeriössä virkahen-
kilöt ovat tietoisia erilaisista laki-

rikkomuksista, mitä laitostettuun 
kidutukseen Suomessa liittyy. 
Vankiloiden johtajia ei kiinnosta 
noudattaa lakeja tai puuttua var-
tijoidensa machoilevaan riehumi-
seen. Eräs avovankilan johtaja oli 
puhelimessa sitä mieltä, että van-
kien kiusaaminen vartijoiden ta-
holta kuuluu vankilamaailmaan. 
Laki sanoo jotain muuta, mutta 
ei sillä ole juurikaan merkitystä. 
Suomessa valtion hallinnolla on 
oikeus rikkoa lakia. Löytääkseen 
moraalin mustan aukon, kannat-
taa aloittaa valtion hallinnosta. 
Oikeusministerikin on tietoinen 
tapahtumista, mutta kokee vii-
saammaksi olla puuttumatta 
asioihin. Suomalainen vääryysjär-
jestelmä on mätä tyvestä latvaan.

Ongelma on, ettei valtiolla ole 
elintä, joka valvoisi omia työnte-
kijöitä. Tällainen organisaatio oli-
si todella tarpeellinen ja sen olisi 
hyvä olla provisiopalkattua. Val-
tion sisäinen poliisi, joka keskit-
tyisi vain omien virkarikkeiden 
metsästykseen, vähentäisi taatus-
ti kaikenlaista sekoilua. Tämä 
elin taas olisi hyvä siirtää kansa-
laisten avoimeen valvontaan net-
tikameroiden ja avoimien nettido-
kumenttien muodossa. Tähän 
työhön olisi tarpeellista palkata 
täysin säälimättömiä, rahanahnei-
ta sadisteja. 

Michael Laakasuo sai kokea vankilatuomiossaan 
kovia esimerkiksi ruumiintarkastusten ja huoneen 
penkomisten myötä.

Totaali joutui 
        simputuksen 
          uhriksi

”Minut on riisutettu alasti, 
ruumiillista koskemattomuuttani 
on loukattu...”



Sen lisäksi, että vankila tuhosi ky-
vyn luottaa ihmiseen tässä maail-
massa, se tuhosi myös kaikenlai-
sen halun auttaa ketään tai mak-
saa veroja. Vankilan aikana 
minua on virkailijoiden puolesta 
uhkailtu väkivallalla. Petivaattee-
ni on viskottu ympäri selliä ja ta-
varoitani on ronklittu välillä päi-
vittäin. Työntekoani on häiriköity 
käymällä sisällä työpaikallani. Mi-
nut on riisutettu alasti, ruumiillis-
ta koskemattomuuttani on loukat-
tu, minua on pidetty suljetummis-
sa tiloissa kuin on ollut 
välttämätöntä ja minua on avoi-
mesti nimitelty ja haukuttu. Sel-
liäni on sotkettu ja vartijat ovat 
jakaneet ohjeita siitä, miten mi-
nun pitäisi rakastella tyttöystä-
vääni. Rasittavinta koko hommas-
sa on, että juuri kukaan ei tunnu 
uskovan. Suomalaisten sokea 
luottamus valtioon ei ole kos-
kaan hämmästyttänyt yhtä paljon.

Jatkuva valvontapuhelimen 
kanssa liikkuminen ja minuuttiai-
kataulujen syynääminen on saa-
nut minut vihaamaan kelloja ja 
kännyköitä. Vapauduttuani hau-
taan kellon jonnekin, mistä en si-
tä enää vahingossa löydä. Nöyryy-
tyksen ja vihastuksen multihui-
pentuma oli siinä, kun 
vankilapsykologi sanoi, että vika 
on päässäni ja että olen itse vaa-
rallinen itselleni – ei suinkaan 
epäoikeudenmukainen tuomio 
tai vankilan henkilökunnan lain-
rikkomukset ja väärinkäytökset. 
Samaa hämmentävää, jonkinlais-

ta käänteistä tukholma-
syndroomaa löytyy myös 
vankilan sosiaalityöntekijöis-
tä. Ajattelu menee jotenkin 
näin: ”Jos valtio tekee näin, 
se on oikein. Jos minä teen 
työtä valtiolle, teen oikein”. 
Ihan sama mitä tapahtuu, 
valtio on erehtymätön ja 
vangit valehtelevat. 

Sosiaalipsykologi 
Philip Zimbardo on sano-
nut vankiloita epäonnistu-
neeksi yhteiskuntakokeiluk-
si. Se on sitä. Vankila tun-
tuu sekoittavan myös siellä 
työskentelevien päät urakal-
la. En enää ihmettele hetkeä-
kään sitä, miten Ruandan 
kansanmurhat tai keskitys-
leirit ovat mahdollisia. 
Orwellin 1984 on jo toteutu-
nut ja sitä toteutetaan par-
haillaankin, eikä ketään tun-
nu haittaavan. Ihmiskunta 
on tuhonsa ansainnut.

”...vartijat ovat jakaneet ohjeita 
siitä, miten minun pitäisi rakastella 
tyttöystävääni.”



A inakin kolme aseistakiel-
täytyjää vangittiin Israe-
lissa elokuun aikana. 18-

vuotias Udi Nir aloitti 21. elokuu-
ta 21 päivän vankeustuomion 
suorittamisen sotilasvankilassa. 
Mielenosoituksen vankilaan saat-
tama Nir on yksi tämänvuotisen 
Ylioppilaskokelaiden kieltäytymis-
kirjeen allekirjoittajista. Pääminis-
teri Olmert Barakille osoittamas-
saan kirjeessä allekirjoittajat il-
moittivat kieltäytyvänsä 
palvelemasta armeijassa ja ole-
masta mukana toteuttamassa Is-
raelin sortoon ja tappamiseen pe-
rustuvaa politiikkaa miehitetyillä 
alueilla. 

Udi Nir pidätettiin 20. elokuu-
ta kotonaan Herzliyassa päivä 
sen jälkeen, kun hänet oli määrät-
ty kirjautumaan armeijaan. Myö-
hemmin hänet kuljetettiin sotilas-
tuomioistuimen eteen. Hänelle 

langetettiin 21 päivän rangaistus 
sekä kuuden päivän ehdollinen 
tuomio karkuruudesta, koska 
hän ei kirjautunut armeijaan 
määrättynä päivänä.

18-vuotias jerusalemilainen nais-
aseistakieltäytyjä Sahar Vardi 
kuuluu myös ylioppilaskokelai-
den kieltäytymiskirjeen allekir-
joittajiin. Hän sai 25. elokuuta 
seitsemän päivän vankeustuo-
mion, jonka hän suorittaa sotilas-
vankilassa. On todennäköistä, et-
tä hänen ja Udi Nirin vapautumi-
nen syyskuussa on vain alkua 
kieltäytymisten ja vankeustuo-
mioiden noidankehälle. Israelilai-
sen käytännön mukaan aseista-
kieltäytyjille langetetaan useita 
lyhyitä vankeustuomioita peräk-
käin. Nir ja Sahar kieltäytyivät 

pukeutumasta univormuun, jo-
ten heidät on sijoitettu vankilas-
sa eristysosastoille.

Vaikka Sahar korostaakin Pa-
lestiinan miehityksen merkitystä 
kieltäytymisensä motiivina, hä-
nen kieltäytymisensä perustuu 
myös laajempaan pasifistiseen nä-
kemykseen. Kieltäytymiskirjees-
sään puolustusministeriölle hän 
kirjoitti: 

"Olen ollut miehitetyillä pales-
tiinalaisalueilla useita kertoja, ja 
vaikka ymmärränkin, ettei tarkas-
tusaseman sotilas ole vastuussa 
siviileihin kohdistuneesta ilkeäs-
tä sortopolitiikasta, en silti pysty 
vapauttamaan häntä vastuusta 
toiminnastaan... Tarkoitan inhi-
millistä vastuuta olla aiheutta-
matta kärsimyksiä muille ihmisil-
le. Nämä veriset ajat, joiden 
keskellä elän (salamurhat, 
aggressio, pommitukset, ampumi-



Y hdysvaltalainen 
sodanvastusta-
ja Robin Long 

sai 15 kuukauden van-
keustuomion sotaoi-
keudessa Colorado 
Springsin lähellä Yh-
dysvalloissa elokuun 
lopulla. Longille annet-
tiin sotaoikeudessa 
myös ero sotavoimista 
“ei-kunniallisin perus-
tein” sekä hyvitys 40 
suoritetusta palvelus-
päivästä.

Long pakeni kolme 
vuotta sitten Kana-
daan välttääkseen Ira-
kin sodan, jota hän pi-
tää moraalittomana ja 
laittomana. Heinäkuun puolivälis-
sä 2008 Kanadan hallitus palaut-
ti hänet USA:n sotilasviranomais-
ten huostaan. Long on ensimmäi-
nen Kanadan maaperältä 
karkotettu aseistakieltäytyjä Viet-
namin sodan jälkeen. Oikeuden-
käynnissä hän sanoi olevansa iloi-
nen siitä, että hän ei mennyt Ira-
kiin. Samalla hän toivoi, että 
tarjolla olisi muitakin vaihtoehto-
ja kuin sotaoikeus ja vankeustuo-
mio.

Kanadassa asuu arviolta noin 
200 Irakin sodasta kieltäytynyttä 
amerikkalaissotilasta. Angus Reid 
Strategiesin 27. kesäkuuta julkai-
seman mielipidekyselyn mukaan 
64% kanadalaisista kannattaa py-
syvän oleskeluoikeuden myöntä-
mistä heille. 

Kanadan parlamentin alahuo-
ne antoi 3. kesäkuuta ei-sitovan 
päätöslauselman, jossa kehotet-
tiin lopettamaan USA:laisten soti-

laiden karkotukset ja antamaan 
heille mahdollisuus hakea pysy-
vää oleskelulupaa. Konservatiivi-
nen Harperin hallitus on kuiten-
kin jättänyt tämän päätöslausel-
man huomiotta. Useat muut 
Kanadassa asuvat sodanvastusta-
jat ovat vaarassa joutua välittö-
mästi karkoitetuksi.

set), johtavat uhrien määrän 
kasvuun molemmilla puolilla. 
Kyseessä on noidankehä, jota 
ruokkii se tosiasia, että molem-
mat osapuolet valitsevat väkival-
lan. Tätä valintaa minä kieltäy-
dyn tekemästä."

18-vuotias pasifistinen aseista-
kieltäytyjä Avichai Vaknin, joka 
on kotoisin Yehudista Tel Avivin 
läheltä, sai 21 päivän vankeus-
tuomion 21. elokuuta. Vaknin ei 
ollut yhteydessä aseistakieltäyty-
jiä tukeviin ryhmiin ennen kiel-
täytymistään. Sen sijaan hän yrit-
ti vedota sotilasviranomaisiin. 
Asevelvollisuustoimiston ihmiset 
neuvoivat häntä laatimaan kiel-
täytymisilmoituksen, mutta vi-
ranomaiset jättivät sen huomiot-
ta. Hän ei koskaan ollut edes ar-
meijan niin kutsutun 
"omantunnon komitean" edessä. 
Komitea voi halutessaan vapaut-
taa aseistakieltäytyjän palveluk-
sesta.

Vaknin jätti ilmoittautumatta 
palvelukseen elokuun puolivälis-
sä. Hän kirjoitti sotilasviranomai-
sille odottavansa päätöstä vapau-
tushakemukseensa. Vaknin ohjat-
tiin keskustelemaan upseerin 
kanssa, joka kertoi, että armeija 
pitää häntä sotilaskarkurina. Tä-
män jälkeen Vaknin päätti ilmoit-
tautua, mutta kieltäytyi värväyty-
mästä. Oikeudenkäyntiä odotta-
nut Vaknin tapasi Udi Nirin sai 
yhteyden muihin kieltäytyjiin.



Ruotsi myy aseita esimer-
kiksi diktatuureihin sekä 
USA:lle ja Briteille, jotka 

käyvät laitonta hyökkäyssotaa Ira-
kissa. Ruotsia pidetään rauhan-
omaisena toimijana, mutta se oli 
viime vuonna yhdeksänneksi suu-
rin ja asukaslukuun nähden jopa 
maailman toiseksi suurin asemyy-
jä", Disarm'08-leirin tiedottaja 
Martin Smedjeback kertoo.

Viikon kestäneen leirin pää-
mielenosoituksessa 17. kesäkuu-
ta noin 20 rauhanaktivistia kuoli 
symbolisesti ruotsalaisten aseval-
mistajien eli SAAB Boforsin ja 
kansainvälisen BAE Systemsin yh-
teisen toimiston ovelle. Joukossa 
oli ruotsalaisten, leirin järjestänei-
den Ofog-verkoston aktiivien li-
säksi suomalaisia, kolumbialaisia 
sekä ranskalainen ja saksalainen 

aktivisti – osa pellearmeijan klov-
neiksi pukeutuneina. Myöhem-
min iltapäivällä asetarkastaja 
Hans Blixiksi ja hänen apureik-
seen pukeutunut ruotsalaiskol-
mikko tunkeutui tehtaiden alueel-
le etsiäkseen symbolisesti todistei-
ta asevalmistajien yhteydestä 
sotarikoksiin. Kolmikko joutui pa-
riksi tunniksi putkaan.

Leirin aikana yli kymmenen ak-
tivistia tunkeutui yöaikaan Bofor-
sin tehtaan alueelle. Yksi näistä 
kiinniotetuiksi joutuneista aktivis-
teista oli vaasalainen Ofog-aktiivi 
Cajsa Nykvist.

"Kansalaisten pitää tietää, mitä 
täällä tapahtuu. Ruotsi myy esi-
merkiksi AT4- ja Excalibur-aseita 
USA:lle. Molemmat aseista ovat 
tärkeitä Irakin operaatioissa. 
Vuonna 1998 annetun Rooman 

asetuksen ja sen 25. artiklan mu-
kaan on rikollista myydä aseita 
sotarikoksia tekevään maahan. 
Irakissa on tapahtunut esimerkik-
si kidutuksia, siviiliasuntojen 
pommittamisia ja pidätyksiä il-
man asianmukaista oikeuden-
käyntiä. Kansainvälisen Rikosoi-
keuden (International Criminal 
Court) pitäisi jatkaa aktivistien 
toimintaa ja tutkia ruotsalaisten 
asevalmistajien yhteydet sotari-
koksiin", Nykvist kertoo.

Vuoden 2007 Disarmista 19 
ofogilaista odottaa tänä syksynä 
oikeudenkäynnit, joissa asevalmis-
tajat vaativat kansalaistottelemat-
tomuuden seurauksena 18 500 
euroa korvauksia menetetyistä tu-
loistaan. Kesän 2008 leiriltä aina-
kin 12 ihmistä joutuu oikeuteen.

Aktivistit "kuolivat" 
asetehtaalla

’



Ympä-
ristö-
aate 

on tullut ylei-
sesti hyväksy-
tyksi, moraali-
seksi mitta-
puuksi. 
Rauhanaatteen 
suhteen on vielä 
tekemistä: yleises-
ti uskotaan, että 
aseilla ja sodilla voi-
daan luoda rauha. 
Olemme tilanteessa, jossa 
vieläkin osa maailman väes-
töstä näkee nälkää, vaikka pel-
kästään kymmenellä prosentilla 
maailman aseistuskuluista voitai-
siin turvata ruoka kaikille. Mihin 
kyettäisiinkään 30-50 prosentilla?

Maailma Ilman Sotia -järjestö 
on alkanut kutsua toisia järjestö-
jä ja henkilöitä eri puolilla maail-
maa järjestämään suurta Maail-
mankulkuetta rauhan ja väkival-
lattomuuden puolesta. Kulkue 
koostuu 50 henkilön perusryh-
mästä, joka kulkee halki koko 
maailman kolmen kuukauden ai-
kana. Mukana on myös ihmisiä, 
jotka kulkevat vain osan matkaa 
ja järjestävät tapahtumia ja koh-
taamisia reitin varrella tai sivuvir-
toja paikkoihin, joihin perusryh-
män reitti ei ulotu. Ennen kul-

kuetta on takoitus järjestää myös 
erilaisia seminaareja ja tapahtu-
mia huomion lisäämiseksi tule-
vaa kulkuetta kohtaan.

Kulkue lähtee liikkeelle ensi 
syksynä Uudesta Seelannista, Ma-
hatma Gandhin syntymäpäivänä 
2.10.2009. Helsinkiin kulkue saa-
puu marraskuun alussa 2009. 
Valmistelut on jo nyt aloitettu, 
koska tarkoituksena on kaikkial-
la toteuttaa niin korkean profii-
lin tapahtumia kuin mahdollista.

Etsimme nyt vapaaehtoisia eri 
puolilta Suomea – myös julkisuu-
den henkilöitä – osallistumaan 

Maailmankulkue rauhan 
puolesta – tule auttamaan!

kulkuee-
seen ja 
tuomaan 
lisää huo-
miota rau-
han ja vä-
kivallatto-

muuden 
aiheisiin. Kul-

kueen perusa-
jatus on moni-

naisuus: rau-
haan ja 

väkivallattomuuteen 
liittyy useita puolia. Eri-

tyisesti kansainvälisellä ta-
solla tahdomme saada aikaan 

ydinaseiden hävittämisen, asei-
den asteittaisen ja suhteellisen vä-
hentämisen, hyökkäämättömyys-
sopimusten kirjoittamisen mai-
den välille ja hallitukset 
hylkäämään sotien käyttämisen 
ristiriitojen ratkaisukeinona.

Suomalaisista tahoista kulku-
een järjestäjiksi ovat jo ilmoittau-
tuneet PAND – Taitelijat rauhan 
puolesta, Aseistakieltäytyjäliitto, 
Sadankomitea sekä Suomen Rau-
hanpuolustajat.

Lisätiedot: 
lauri.alhojarvi@gmail.com
Kansainväliset sivut: 
www.marchamundial.org



Ruuan tuoksu täyttää tilan. 
Veitset kopisevat leikkuu-
lautoja vasten rytmikkääs-

ti, kuin toistaen jonkin kappaleen 
poljentoa. Äänet kaikuvat tilassa. 
Puhe pulppuaa kuin kasvissoppa 
kattilassa. Englantia murtaen, hy-
vää englantia, huonoa englantia, 
amerikanenglantia – samapa tuo, 
kun kommunikaatio toimii. 

Kansainvälisen vapaaehtois-
työn, Aseistakieltäytyjäliiton ja 
Helsingin Ruokaa ei aseita -ryh-

män kokoon kutsuma Food Not 
Bombs -työleiri järjestettiin jäl-
leen Rauhanasemalla heinäkuun 
14. - 25. päivä. Vapaaehtoiset Ita-
liasta, Kreikasta, Kroatiasta, Puo-
lasta, Tshekistä, Unkarista, Hol-
lannista ja Yhdysvalloista jakoi-
vat itse valmistamaansa 
kasvisruokaa viidessä tapahtu-
massa eri puolilla Helsinkiä. 

Ruokaa ei aseita (engl. Food 
Not Bombs) on kansainvälinen 
kampanja, joka sai alkunsa Yh-

dysvalloissa vuonna 1980. Nyky-
ään se on levinnyt yli 200 kau-
punkiin eri puolilla maailmaa. 
Suomessa toimintaa on ollut kym-
menen vuoden ajan.

Leiri onnistui täyttämään tavoit-
teensa varsin mallikkaasti: Ruoka 
katosi nälkäisiin suihin Kannel-
mäestä Kontulaan ja sai ihmiset 
hyvälle tuulelle sekä toivottavasti 
myös kyseenalaistamaan asioita. 

Työleiri kritisoi militarismia kattiloilla

Aseet hiiteen, ruokaa kaikille!



Ruokaa ei aseita -kampan-
jan teemat ovat valitetta-
van ajankohtaisia kasva-

vien tuloerojen Suomessa, sekä 
globaalisti ruuan hintojen jatku-
vasti noustessa kaikkialla maail-
massa. Vuosia jatkunut talouskas-
vu ei ole tuottanut hyvinvointia 
kaikille – kaikkein vähiten hei-
koimmassa asemassa oleville. Hy-
vinvointiyhteiskunta elää Suo-
messa vain poliitikkojen vaalipu-
heissa. 

Sotilaallisen varustautumisen 
ylläpitämiseen ja jopa kiihdyttä-
miseen varoja on riittänyt, vaikka 
näköpiirissä ei ole minkäänlaista 
Suomea uhkaavaa sotilaallista 
kriisiä – asia tunnustetaan jopa 
puolustuspoliittisessa selonteos-
sa. Jos jokin on uhka, niin nime-
nomaan se, että kaikilla ei ole 
mahdollisuutta kohtuulliseen-
kaan toimeentuloon, jokapäiväi-
sen elämän tarpeisiin, ruokaan. 
Ruoka-avulle on tarvitsijansa, ei-
kä asioiden muuttamiseen tunnu 

olevan poliittista tahtoa – 

 olipa vallassa kuka tahansa. Ruo-
kaa ei aseita -tapahtuma onkin 
parhaimmillaan konkreettista toi-
mintaa epäoikeudenmukaisuuk-
sien korjaamiseksi.

Joku saattaa pohtia, onko jär-
kevää matkustaa esimerkiksi Puo-
lasta Suomeen jakamaan ruokaa, 
kun olisi voinut käyttää aikansa 
ja rahansa paikalliseen toimin-
taan. REA-leirissä on kyse myös 
muusta kuin hyväntekeväisyydes-
tä: se on siltojen rakentamista eri-
laisten, eri kulttuureista tulevien 
ihmisten välille, ruohonjuurita-
son demokraattista päätöksente-
koa ja solidaarisuutta. Se on siis 
juuri niitä asioita, joiden puut-
teesta maailman nälänhätä, väki-
valta, sodat ja muu epäoikeuden-
mukaisuus pohjimmiltaan juonta-
vat juurensa. Toisilta ihmisiltä 
voi oppia uusia asioita, uusia tai-
toja. Voi saada uusia näkökulmia 
asioihin ja täten ym-
märtää paremmin 
yhteistä maail-
maamme.

Ainakin mielenkiintoisia keskuste-
luja käytiin useiden ohikulkijoi-
den ja leiriläisten kesken. Muuta-
man kerran ruoka katosi ennätys-
vauhtia, mikä tietenkin jäi 
harmittamaan.

REA-leiriläiset pääsivät toki 
myös rentoutumaan kaiken aher-
ruksen ja ruuanlaiton keskellä. 
Ohjelmassa oli muun muassa tu-
tustumista Suomenlinnaan, 
Kuusiluotoon ja Helsingin yöelä-
mään sekä suomalaiseen ruoka-, 
juoma- ja tapakulttuuriin. Saunas-
sa käytiin useamman kerran –  in-
nostuivatpa jotkut saunomisen 
väliajalla myös viihdyttämään Pa-
silan asemalla työskentelevän var-
tijan työpäivää pikaisella viuhah-
duksella... Mämmiä ei vieraille 
sentään tarjoiltu.

Viimeisenä iltana vapaaehtoi-
set saivat diplomin hyvin suorite-
tusta työstä. Hyvästit olivat hai-
keat, kun ihmiset lähtivät – yhtä 
kokemusta rikkaampana – kukin 
omille teilleen. Jotkut palasivat 
takaisin kotiin, toiset suuntasi-
vat toiselle työleirille ja osa 
jäi vielä Suomeen. Leiri 
jäi varmasti ikimuistoi-
sena jokaisen osallis-
tujan mieliin. Ehkä-
pä REA-ryhmiä il-
mestyy pian 
uusiin kaupunkei-
hin ympäri maail-
maa...

Lisätietoa REA-
kampanjoinnista:
www.akl-web.fi/rea
foodnotbombs.net

Kaikilla ei ole 
varaa soppaan



Sivari ja Nato

luonnettaan, jos Suomi liittyy 
Natoon.

AKL:n tulisi ottaa tiukka 
rooli mahdollisten Nato-jäse-
nyysneuvotteluiden alkaessa. 
Sivariin ja totaaliin liittyvää, 
yleiseen asevelvollisuuteen pe-
rustuvaa pakkoa ei voida perus-

tella legitiimisti, jos puolustusjär-
jestelmämme on sidottu palkka-
armeijoihin, sotimisen alihankki-
joihin ja kaikkeen muuhun Na-
toon kytkeytyneeseen sotateolli-
suuteen. Suomen liittyminen Na-
toon tarkoittaa, että kansalliseen 
puolustukseen ei enää luoteta. 
On vaikeaa ymmärtää, miksi kan-
sallisen turvallisuuden nimissä 
voitaisiin enää pakottaa ketään 
vankilaan tai siviilipalvelukseen. 
Tällöinhän sivari työskentelisi val-
tiolle siksi, että Nato ei suvaitse 
aseistakieltäytymistä. Totaali puo-
lestaan istuisi kakkua, koska pasi-
fistit tulkitaan kansainvälisiksi ri-
kollisiksi.

Suomen halutaan 
liittyvän Natoon. 
Mahdollisessa lii-

toksessa yleistä asevelvol-
lisuutta ei lakkauteta, 
vaikka reserviläisten mää-
rää lasketaan. Samalla vaa-
ditaan aseistusta, joka kor-
vaa ”määrän laadulla”. Na-
tossa puolustusmenot 
kasvavat ja kytkös globaa-
liin sodankäyntiin tiivistyy. 
Lisäksi vapaaehtoinen maan-
puolustustyö kasvaa maltillisesti. 
Visio Nato-Suomesta on militaris-
tinen.

Monen armeijan työläisen mie-
lestä Nato on poliittinen virhe, jo-
ka vie osalta myös työpaikan. Sil-
ti puolustusministeri on ajanut 
Suomea Natoon niin suoraan 
kuin erilaisten ”rauhanturvaope-
raatioiden” kautta. Näitä ovat 
muun muassa EU:n nopean toi-
minnan joukot (EUBG), jotka Hä-
kämies haluaa kouluttaa täysin 
yhteensopiviksi Naton vastaavien 
(NRF) kanssa.

Naton puolustajia ja vastusta-
jia yhdistää yksi asia. Sivaria vas-
tustetaan, eikä totaalikieltäytymi-

sen kriminalisointia haluta lopet-
taa. Sen sijaan sivareista kaavail-
laan tulevaisuuden sotien ”huma-
nitaarisia” tukijoukkoja. Sivareil-
le vaaditaan kertausharjoituksia, 
ja heidät halutaan lähettää ”rau-
hanturvatyöhön”.

Vaikka joku saattaa innostua 
mahdollisuudesta palvella Nato-
johtoisten joukkojen kanssa maa-
ilman suurissa sodissa, ajatus si-
varista rauhanturvaajana on kau-
kana niistä perusteista, joilla nuo-
ria miehiä pakotetaan sivariin. 
Syy sivarille on totaalikieltäytymi-
sestä seuraava vankeusrangais-
tus. Pakko palvella ”isänmaata” 
on toinen. Molemmat näistä pe-
rusteista muuttavat radikaalisti 



Joonas Turnerin, 20, valinta 
kypsyi vasta palveluksen 
alettua. Viisi kuukautta vie-

rähti armeijassa. Sitten Joonaksel-
le valkeni, että hän oli aivan vää-
rässä paikassa.

"Tämä valtionpalvelus on mie-
lestäni turha pakote. On turhaa 
valita pakotteista se, joka vähiten 
miellyttää. Asepalvelus oli vähän 
liian hektinen valinta, ja sisälsi 
paljon kaikkea ylitsepääsemättö-
män turhaa. Muutenkaan ei tun-
nu kovin modernilta tuo tämän-
hetkinen armeijasysteemi."

Siviilipalvelus alkoi toukokuus-
sa. Se tuntui Lapinjärveltä alkaen 
mielekkäältä. 

"Viihdyin siellä (Lapinjärvel-
lä) aivan tajuttomasti."

Palveluspaikan valinnas-
sa suuntaa antoivat opis-
kelu ja harrastukset. Hel-
sinkiläismiehellä on ka-
verinsa kanssa oma 
studio ja hän soittaa ja 
laulaa useissa bändeis-
sä, muun muassa me-
talliyhtye Concealing 

Fatessa. Takana ovat elektronii-
kan ja edessä studiotekniikan 
opinnot.

"Etsin jotain audiovisuaaliseen 
alaan liittyvää ja taisin vahingos-
sa törmätä internetissä tähän 
paikkaan. Pistin soittaen ja sovit-
tiin haastattelu. Onneksi sain pai-
kan!"

Joonaksen palveluspaikka on 
Kansallinen audiovisuaalinen ar-
kisto (Kava). Paikka tunnetaan 
edelleen paremmin nimellä Suo-
men elokuva-arkisto. Nimi muut-

tui tänä vuonna, kun arkis-
tointi laajeni kattamaan 

filmien lisäksi myös ra-
dio- ja tv-ohjelmat. 
Turner päivystää Ka-
van toimistossa.

"Palvelustehtä-
väni ovat on-
neksi aika yk-

sinkertaiset. Pidän yllä keskuksen 
perusasioita: päivystän puhelin-
ta, jaan postit, autan muita tar-
peen mukaan, pidän läsnäololis-
taa... Niin ja ei pidä unohtaa kas-
vien kastelua."

Työnsä lomassa Joonas pääsee 
nauttimaan arkistojen aarteista. 
Kavan kirjastossa hän on käynyt 
ahkerasti ja elokuvateatteri Orio-
niinkin pääsee ilmaiseksi.

"Täällä on rento ilmapiiri ja 
mukavat ihmiset. Kyllä tämä voit-
taa metsässä telttailun puoliksi re-
peytyneellä katolla!"

Hauskoista sattumuksista pal-
veluksen varrelta nousee päällim-
mäisenä Joonaksen mieleen muu-
taman päivän takainen arkistolöy-
tö:

"Museon puolelta löytyi josta-
kin vanhasta Jeesus-elokuvasta it-
se Jeesuksesta kuva, joka näytti 

aivan minulta."

Elokuva-arkiston Jeesus



Sivari&Totaaliin oli kantau-
tunut huhuja, että poliitti-
sesti tiedostava rap-artisti 

Asa olisi suunnittelemassa 
AKL:lle tukilevyä. AKL:oon työ-
harjoittelijaksi pelastettu totaali-
kieltäytyjä tavoitti artistin ja sopi 
haastattelun Rauhanasemalle. 
Kättelyiden ja teenkeittojen jäl-
keen hakeuduttiin Rauhanase-
man kellariin. Täällä Asakin on 
tehnyt soppaa Ruokaa ei aseita 
-kampanjaa varten. Asa punnit-
see rauhallisesti sanomisiaan, 
kun hän vastaa laulujensa tee-
moista ja nimistä mukailtuihin ky-

symyksiin. Haastattelun ohessa 
maistuvat kauralakut ja pähkinät.

Haastattelun kysymykset on mu-
kailtu Asan laulujen teemoista ja 
nimistä. Esimerkiksi ensimmäi-
nen kysymys viittaa Asan kappa-
leeseen Ikkunapaikka, jossa mat-
kustetaan junassa ja ihaillaan 
luontoa.

Asa: ”Suuressa kaupungissa 
on luonnollista miettiä ekokom-

muunin perustamista. Valitettava 
tilanne on, että talon lämmittämi-
nen roskapuulla on Suomessa 
talvella kokopäivätyötä. Kerrosta-
lolokeroissa ollaan vähemmän 
haitallisia ympäristölle, kuin suo-
rittamalla ekounelmaa jossain... 
Olen myös huomannut lähipiiris-
säni turhaa luonnon romantisoin-
tia. Etelässä asutaan kaukana 
luonnosta ja siinä helposti lanke-
aa haihatteluun. Ikkunapaikka ry-
pee näissä kauniissa ajatuksissa 
luonnosta, kaikki [muka] selviää 
kun muuttaa kaupungista pois.” 
Asa mainitsee harmituksestaan: 

Asa: ”Ihminen 
    on viisas paskiainen”



tänä kesänä ei ole päässyt äestä-
mään. Kaupungista ei pääse pois 
työkiireiden takia, Asa valittelee.

A: ”Davidismi [Sir. Attenbo-
roughn mukaan nimetty kappa-
le] kertoo siitä, kuinka metropo-
lissa voi kokea tunne-elämyksiä 
todellisen elämän pirstaleista 
vain katsomalla luontodokument-
teja sunnuntaiaamuisin. [Katso-
taan] kuolleita eläimiä toisten 
eläinten suussa. [Se] tuntuu ole-
van ainoa tapa, jolla koemme elä-
vämme. Tämä oli Loppuasukas-
projektissa ensimmäisiä asioita, 
joista piti puhua. Tunsin olevani 
norsunluutornissa dvd-kaukosää-
timen kanssa. Katsoin minkä jak-
son halusin, mistä eläimestä ha-
lusin. Välillä [katsoin ohjelmia] 
pariutumisesta ja välillä muista 
asioista.” Davidismi on sijaiselä-
mää luontodokkareiden läpi, Asa 
pohdiskelee.

Keskustelumme jatkuu pohdin-
noilla, miten Darwinin idea hän-
täluunsa päällä istuvasta ihmi-
sestä on oikeastaan aika huikea. 
Eläimellä, jolla on edelleen tur-
kinpörhistysreaktio, muttei turk-
kia, on Asan mukaan luontai-
nen kyky empatiaan. Asan mie-
lestä ihminen ei ole luonnostaan 
tyhmä – ainoastaan systeemi on 
väärä. Ihmiset käyttäisivät ”pas-
kalla kulkevia autoja”, jos sellai-
sia vain saisi.

”Olen darwinisti, loppuasukas 
on davidisti.” 

Vaihdamme hyväntuulisesti suo-
situksia erilaisista nettidokkareista 
liittyen luontoon, fysiikkaan ja ko-
mediaan. Asalla on heikko kohta 
nettidokkkareihin, ja hän haavei-
lee itsekin niiden tekemisestä. 

A:  ”Kun ei pysty katsomaan 
töllöä, on uskomatonta, millai-

nen tietopankki se [netti] voi ol-
la. Siellä on paljon dokumentteja 
alle kolmekymppisistä sankareis-
ta, jotka seisovat tunteja piirto-
heittimen ääressä ja todistavat 
Raamatun vääräksi. Se on sellai-
nen maailma, jossa haluaisin op-
pia pelailemaan. Ensimmäiseen 
dokumenttiin pitäisi haastatella 



 Istuin baarissa, jonne tuli neljä 
varusmiestä.  Tai oikeammin sa-
noen mukana oli kolme varus-
miestä ja yksi varusnainen, mikä 
nimitys naiselle tuntuu hassulta. 
Kaikilla miehillä oli lyhyeksi lei-
katut hiukset.  Naisella oli ponin-
häntä.

Armeijassa ei sallita miehille 
pitkää tukkaa. Kieltoa perustel-
laan tapaturma-alttiudella. Voisi-
han maastoharjoituksissa käydä 
niinkin, että pusikossa tukka hul-
muten kiväärin kanssa rynnivä 
voisi yhtäkkiä tarttua tukastaan 
puunoksaan killumaan.   Sen si-
jaan pitkätukkaisten naissotilai-

den tapaturma-alttiudesta ei ole 
niin väliä. On sekin tasa-arvoa.

 Armeijassa ei hyväksytä koru-
jen käyttöä. Siten korut ja killutti-
met ovat kiellettyjä korvissa, huu-
lessa, nenässä ja silmäkulmissa. 
Edes hakaneula poskessa ei ole 
luvallinen. Siitä minulla ei ole ha-
juakaan, onko armeijassa korujen 
käyttö hyväksyttävää vaatteiden 
alle jäävissä nänneissä, navassa 
tai miesten sukukalleuksissa.

 Nykyisin armeijaan menevistä 
huomattava osa on huonokuntoi-
sia ja ylipainoisia – heidät kotiute-

taan heti kättelyssä. Siinäkö meil-
le maailmanrauhan pelastus? Eli 
kaikki nuoret miehet ja naiset pi-
tävät itsensä niin rapakuntoisina 
ja ylilihavina, ettei heistä ole ar-
meijaan eikä sotimaan.

 Lehdessä oli juttua raitiotievau-
nussa istuvasta äidistä ja hänen 
pienestä lapsestaan.  Heitä vasta-
päätä istui sotilas. Viaton lapsi 
oli kysynyt äidiltään: ”Montako 
ihmistä toi setä on tappanut?”

Täkyjä armeijasta

Valtaojan Eskoa. Siltä voisi kysyä 
mitä vain vaikka rakkaudesta, ru-
noudesta tai kvanttifysiikasta. 
Kaikki varmasti lomiutuisi tahdi-
tettuna nopealla jungle-musiikil-
la, välähdyksillä ja nopeilla leik-
kauksilla.”

Keskusteltaessa juodaan reilun 
kaupan kahvia ja naureskellaan. 
Asa hymyilee ja vaikuttaa viisaal-
ta ja rauhalliselta ihmiseltä. Pu-
heessa on paljon hiljaisuutta ja 
taukoja; tilanne ei tunnu hetkeä-
kään kiusalliselta.

A: ”Jussi Valuutta oli joskus 
töissä täällä (Rauhanasemalla). 
Siitä lähtien ollaan ylläpidetty to-
ta Itä-Helsingin REA:ta, ja ollaan 
sitä [levyä] sitten sumplittu. On 
siitä jo joku viisi vuotta aikaa. 
Nyt kun on studio käytössä ja pys-
tyy tekemää hommia, ollaan sel-
laista melankolista ryssäräppiä 
tehty, amerikka-räpin vastapai-
noksi. Vähän semmosta kaunista, 
angstista musiikkia. Eilen tehtiin 
yksi kipale. Toivottavasti saadaan 
tän vuoden aikana tehtyä.”

 Asa kertoo ensimmäisen albu-
minsa tunnelmien saavan jatkoa 

tulevalla albumillaan. Hän kertoo, 
miten yliopistoihmiset ja poliitti-
nen eliitti voisivat yrittää ymmär-
tää turhautuneita nuoria. Kun 
paiskataan tiili ylikansallisen yri-
tyksen ikkunasta läpi, Asan mieles-
tä viesti on silloin täysin selvä. 

”Itselle se kyllä on entistä sel-
vempää, ettei päättäjätaso ole te-
kemässä asioille mitään. Jos 
asioille jotain haluaa tehdä, sen 
pitää näkyä koko [yksilön] elä-
mässä. On ongelmallista tuudit-
tua siihen ajatukseen, että ainoas-
taan kuluttamalla voi vaikuttaa.”

A: ”Siinä vaiheessa elämä oli 
myöhäisen valaistumisen läpäise-
mää, ja Lapinjärvi oli mulle ihan 
ainutlaatuista aikaa. Antoisinta 
aikaa, antoisampaa kuin koulus-
sa käydyt keskustelut. En pitänyt 
edes korvalappuja päällä. Siellä 
oli avaramielinen nuori pappi ja 
käytiin keskusteluita. Siellä oli 
kiihkouskovaisia Jesus Saves -pai-
dat päällä ja hevareita ja bläkkis-
jengii.”

Asa teki päätöksensä käymällä 
läpi kaksi isänsä tuomaa kirjapi-
noa: toinen oli Suomen sodista ja 
toinen aseistakieltäytyjien asiasta. 

Perhe suhtautui päätökseen leppoi-
sasti. Asa suoritti sivarinsa teatte-
ri Pieni Suomessa. Sieltä hän sai 
erään parhaista ystävistään toises-
ta jo työtehtäviään lopettelevasta 
sivarista.

”Parhaimpia tai reiluimpia 
mestoja missä oon ollu.”

Ilman niin hyvää palveluspaik-
kaa Asa olisi sanojensa mukaan 
kieltäytynyt myös siviilipalveluk-
sesta.

Keskustelun lopuksi vaihdamme 
sanoja Chuck Palahniukin 
Fight Club -kirjasta ja pohdim-
me Asan ihmiskuvaa. 
”Viisaita paskiaisia”, Asa toteaa. 

Hän tuumaa, kuinka yksikään 
muu eläin ei olisi pystynyt kehittä-
mään kvanttifysiikkaa, Asa tuu-
mailee. 

”Meillä [Asalla ja Chukilla] on 
skarpattavaa” , Asa tarkoittaa sitä, 
että pelkkä itseinho ja inhorealismi 
ei riitä ihmisten kuvaamiseen. 

”Kun virittää mielensä positii-
visesti, niin maailma myös auke-
aa [kokijalleen] positiivisesti.”

Kuuntele koko haastattelu osoit-
teesta: www.akl-web.fi/
kulttuuri/asan_haastis



Good mooorning Roskil-
de!” Siinä ensimmäisen 
teltassa nukutun aamun 

ensimmäinen huudahdus, jonka 
tajunta pystyi prosessoimaan ym-
märrettäväksi viestiksi. Takana 
oli pitkä matka Pasilan Rauhana-
semalta, lätäköiden yli ja pitkin 
Ruotsin tylsääkin tylsempiä teitä 
aina Hamletin kotikonnuille asti.

Ihmiset tekevät festarin ja luo-
vat tunnelman – jos paikalla on 
hauskoja ihmisiä, on tunnelma-
kin varmasti hyvä. Roskildessa 
saattoi bongata esimerkiksi Kap-

teeni Jubilaation, kaikkien bilei-
den supersankarin, punaisessa 
kostyymissään. Roskilden 
100 000 ihmistä tuntuvat osaa-
van pitää hauskaa ja nauttia tois-
ten läsnäolosta, rauhassa, ilman 
välikohtauksia. 

Ensimmäinen katsastamani bändi 
oli torstaina soittanut suomalais-
ranskalainen The Dø. Enpä ollut 
bändistä aikaisemmin kuullut 
kuin huhupuheita. Musiikki oli-

kin sitten – kuten Helsingin Sano-
mien Otto Talvio asiaa kuvaili – 
”tribaalisen rytmikästä taidepop-
pia”. Ei ehkä ihan omaan ma-
kuun sopivaa menoa, mutta lau-
lajalle täytyy antaa plussaa erit-
täin mukaansatempaavasta 
lavaliikehdinnästä.

Samana iltana oli luvassa 
Radiohead, joka veti päälavan 
edustan täyteen ihmisiä kuin kär-
päspaperi pikkusiivekkäitä. Tun-
nelma keikan aikana oli ehkä pai-
koittain jopa turhankin ahdas. 
Radiopää soitti parituntisen kei-
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kan, jonka aikana kuultiin useita 
hittejä kuten yleisön yhteislau-
luun yllyttänyt päätösbiisi Karma 
Police.

Hieman erilaista tunnelmoin-
tia oli puolestaan luvassa perjan-
taina, kun Suomen grindcore-yl-
peys Rotten Sound astui lavalle. 
Bändi pauhasi biisit läpi kuin yli-
kierroksilla eteenpäin puskeva 
luotijuna. Täydellä teholla porot-
tava iltapäiväaurinko yhdistetty-
nä äärimmäisen raskaaseen 
musiikkiin tuntui hiukan hyydyt-
tävän yleisöä, joten lavan edessä 
ei nähty asiaan kuuluvaa heilun-
taa ja riehumista. Hyvän setin sil-
ti vetivät.

The Streets eli Mike Skinnerin 
brittiläisellä aksentilla vedetty pu-
helaulu sai yleisön haltioitumaan 
yöllä. Hittikappaleiden aikana ko-
ko väkijoukko muuttui yhdeksi 
laulavaksi suuksi. Kokemuksen 
jälkeen mielen valtasi harmistus, 
kun muisti myyneensä artistin le-
vyn pois.

Lauantain piristyksiä puolestaan 
olivat matematiikkahardcoreksi-
kin luonnehdittu The Dillinger 
Escape Plan ja outoa, eri tyyli-
lajeja elektroniseen hardcoreen 
yhdistellyt Albertslund Terror 
Korps. Illan pääesiintyjä oli kui-
tenkin ehdottomasti The Chemical 

Brothers, jonka pumppaava 
elektrohumppa ja hieno valos-
how sai vannoutuneimmatkin he-
vimiehet tanssimaan kuin piripäi-
set hirvet.

Sunnuntailta odotin eniten me-
lodista, kantaaottavaa punkia 
soittavan Anti-Flagin settiä. Kei-
kan alku oli melko laimea, mutta 
loppua kohti parani huomattavas-
ti, kun Underground Network 
-biisin kaltaiset klassikot räjäytti-
vät pankin. Kyytiä saivat maail-
man johtajat, sotaherrat, ihmisiä 
manipuloiva media, eläinten oi-
keuksien polkijat ja tietenkin bän-

din kotimaan – Amerikan Yhdys-
valtojen – hallinto.

Takakenossa ilmakitaraa soit-
tava, päätään heiluttava armeija, 
kiemurteli orgasmissa jokaisen ki-
tarasoolon aikana Slayerin pan-
nessa parastaan. Keikka tempasi 
mukaansa, ei ole ikä alkanut pai-
namaan näitä herroja. Roskilden 
ainoa sadekuuro tippui taivaalta 
sunnuntai-iltana.

Roskildessa voi tehdä musiikin 
kuuntelun lisäksi paljon muuta-
kin. Festivaalivierailla oli mahdol-
lisuus muun muassa pelata erilai-
sia pelejä, skeitata, uida, piirrellä 
seiniin, katsella elokuvia tai vaik-
ka nikkaroida itselleen tuoli. Tä-
män vuoden uutuus oli luistelura-
ta. Oikea jää oli tosin korvattu 
muovilla, mutta se ei tuntunut 
luisteluintoa vievän. 

Juhlien tuotot lahjoitetaan pe-
rinteisesti  hyväntekeväisyyteen, 
joka vuosi eri kohteeseen ympäri 
maailman. Tämän vuoden teema 
oli reilun kaupan laajentaminen 
banaanien ja kahvien kaltaisista 
tuotteista myös matkapuhelimiin 
ja muuhun elektroniikkaan.

Festivaalikävijöitä pyritään 
kannustamaan ympäristön siisti-
nä pitämiseen palkitsemalla jät-
teen keräämisestä. Tätä oivaa ti-
laisuutta olikin hyödyntämässä 
varsin moni puolalainen punkka-
ri ja romanialainen suku.

Siitäkin huolimatta, että tä-
män vuoden Roskilde oli kaik-
kien aikojen siistein, leirintäalue 
näytti lähes kaatopaikalta juhlien 
päätyttyä. Tässä oli tilaisuus dyy-
kata ilmaisia vaatteita, soittimia, 
ruokaa, tuoleja – ihan mitä vain 
voi kuvitella ihmisten ottavan 
mukaansa festareille. Makuupus-
sinsa saattoi tänäkin vuonna lah-
joittaa tanskan kodittomille. 

Kotimatka sujui uupuneissa, 
mutta hyvissä tunnelmissa. Kaik-
ki eivät olisi halunneet lähteä.

Tämä kirjoitus on omistettu 
Hunter S. Thompsonin hengel-
le, joka vaeltaa jossain tyytyväise-
nä, vailla päämäärää.

Lisää Roskilde-tietoa ja -tunnel-
mia: www.roskilde-festival.dk



Kisoja on mainostettu juhlik-
si, joissa Kiina ”tulee ulos 
kaapista”. Ne ovat paljon 

merkittävämmät. Näissä olympia-
laisissa kaapista tulee ulos pelotta-
van tehokas tapa organisoida yh-
teiskunta. Kyseessä on hybridi, jos-
sa autoritaarisen kommunismin 
voimakkaimmat poliittiset työka-
lut – keskussuunnittelu, armoton 
repressio, jatkuva valvonta – on 
valjastettu edistämään globaalin 
kapitalismin päämääriä. Jotkut 
kutsuvat sitä ”autoritaariseksi kapi-
talismiksi” tai ”markkinastalinis-

miksi”. Itse pidän ilmaisusta 
”McKommunismi”.

Pekingin olympialaiset ovat 
täydellinen esimerkki tästä hybri-
disysteemistä. Autoritaarisesti 
hallittu Kiinan valtio on rakenta-
nut stadioneita, moottoriteitä ja 
rautateitä ennätysajassa. Se on 
hävittänyt kokonaisia kortteleita, 
reunustanut kadut puilla ja kukil-
la sekä siivonnut jalkakäytävät. 
Kiinan kommunistinen puolue 
yritti jopa muuttaa mutaiset tai-
vaat sinisiksi käskemällä raskasta 
teollisuutta pysähtymään kuukau-

deksi – eräänlainen hallituksen 
määräämä yleislakko.

Satoja kiinalaisia on vangittu 
viime kuukausina. Protestisuunni-
telmia yhä hautovat saadaan 
epäilemättä kiinni Pekingin 
300 000 valvontakameran ja 
100 000 turvallisuusvirkailijan 
avulla.

Kaiken tämän suunnittelun ja va-
koilun päämääränä ei ole kom-



munismin suuruuksien juhlinta, 
puolueen nimestä riippumatta. 
Päämääränä on luoda täydellinen 
kulutuskotelo visa-korteille, Adi-
daksen kengille, China Mobilen 
kännyköille, McDonald'sin happy 
mealeille, Tsingtao-oluelle ja 
UPS-kuriiripalvelulle. Kuumimpi-
na markkinat käyvät kuitenkin it-

se uuteen valvontateknologiaan. 
Kiina on nimittäin rakentanut po-
liisivaltion versiomerkkiä 2.0. Se 
on täysin voittojen motivoima lii-
ketoimi, globaalin tuhokapitalis-
mikompleksin viimeisin raja-alue.

USA:n hedgerahastojen rahoit-
tamat kiinalaiset suuryritykset ja 
osa Amerikan voimakkaimmista 
yhtiöistä – Cisco, General Elect-
ric, Honeywell, Google – ovat toi-
mineet yhdessä Kiinan hallituk-
sen kanssa: ne ovat verkottaneet 

katulampuista tuijottavat valvon-
takamerat, suunnitelleet itseään 
sensuroivia hakukoneita ja raken-
taneet Internetiin ”Kiinan palo-
muurin”.

Ihmisoikeusjärjestöt ovat huo-
mauttaneet, että Kiinan 12 miljar-
dia dollaria maksanut turvalli-
suuspäivitys ulottuu kauas Pekin-

gin ulkopuolelle. Tietysti kaikki 
varusteet, jotka ostettiin olympia-
laisten turvallisuuden nimissä – 
silmäskannerit, ”mellakkarobotit” 
ja kasvontunnistusohjelmat – jää-
vät Kiinaan olympialaisten jäl-
keen.

Olympialaiset tarjoavat länsimai-
sille yrityksille peitetarinan hyytä-
välle bisnekselle. Vuoden 1989 

Tiananmenin aukion verilöylyn 
jälkeen USA:n yrityksiä on lailla 
kielletty myymästä poliisivarustei-
ta ja -teknologiaa maahan. Laki 
on täysin hylätty olympialaisten 
alla, kun urheilijoiden ja VIP-hen-
kilöiden turvallisuuden nimissä 
Kiinan valtiolta ei ole kielletty 
uusia leluja.

Tässä on katkeraa ironiaa. 
Kun Peking sai kisat seitsemän 
vuotta sitten, arveltiin, että kan-
sainvälinen tarkkailu pakottaisi 
Kiinan hallituksen myöntämään 
kansalleen oikeuksia ja vapauk-
sia. Sen sijaan olympialaiset ovat 
avanneet takaoven, jonka kautta 
valtio voi päivittää väestönhallin-
ta- ja tukahduttamiskoneistoaan. 
Muistatteko vielä, miten länsimai-
silla yrityksillä oli tapana sanoa, 
että tekemällä bisnestä Kiinassa 
ne levittävät vapautta ja de-
mokratiaa? On käymässä toisin: 
sijoittaminen valvontatekniik-
kaan auttaa Pekingiä tukahdutta-
maan aktivistien uuden sukupol-
ven, ennen kuin sillä on edes 
mahdollisuus verkostoitua jouk-
koliikkeeksi.

On helppo nähdä korkeateknolo-
gisen valvontavaltion vaarat kau-
kaisessa Kiinassa. On vaikeampi 
huomata vaaroja, kun sama tek-
nologia hiipii jokapäiväiseen elä-
mään lähemmäksi kotia: kamera-
verkostot kaduilla, biometriset 
tunnisteet lentokentillä, sähkö-
postin ja puhelimen valvonta...

Saako Kiina olympialaiset 
näyttämään harmonisilta pinnan 
alla kiehuvista levottomuuksista 
huolimatta? Jos vastaus on kyllä, 
poliisivaltio 2.0 on valmis ulko-
maille vietäväksi, niin kuin moni 
muukin asia Kiinassa.



Näin tehtiin Sivari&Totaali

Osa 3: Köyhän lehden 
kuvapalvelu

Perinteisesti valokuvien läh-
teissä on ollut kolme vaih-
toehtoa: oma kuvaaja, ku-

vatoimisto tai itseään mainosta-
van kohteen omat PR-kuvat. Jos 
vapaaehtoisia kuvaajia ei löydy 
tarpeeksi, pieni lehti, jolla ei ole 
varaa kuvatoimistoihin, joutuu 
käyttämään runsaasti mielikuvi-
tusta.

Sivari&Totaalin aihepiirin 
kuvamateriaalia löytyy perintei-
sistä lähteistä jonkin verran. 
Suurvallat ja sotilasorganisaatiot 
mainostavat tekemisiään mielel-
lään ilmaisilla pressikuvilla. 
Oman antimilitaristisen verkos-
ton toimijoilta saa toisinaan itse 
kuvattua materiaalia, ja haastat-
telujen ja omien tapahtumien ku-
vat täytyy toki edelleen tallentaa 
omin voimin. Mutta internet te-
kee kaikenlaisten kuvien hankki-
misesta helpompaa.

Juttu saattaa joskus liikkua 
niin abstraktilla tasolla, että kuvi-
tuksen löytyminen vaatii kekse-
liäisyyttä. Kuvituskuvia saa toki 
tehtyä perinteisesti piirtämällä, 
mutta verkko tarjoaa laajan vali-
koiman valmiita kuvia. Interne-
tin Web 2.0:ksi kutsutun kehityk-
sen myötä on syntynyt useita har-
rastajaverkostoihin perustuvia 
kuvagallerioita, joiden materiaa-
liin pääsee kuka tahansa käsiksi. 
Näistä gallerioista voi hakea ku-
via selaamalla tai hakusanoilla.

Verkosta otettuja kuvia ei saa 
käyttää miten tahansa, mutta va-
paasti tarjottavia kuvia varten on 
kehitetty omia lisensointijärjestel-
miä. Näistä merkittävin on Crea-
tive Commons. Kuvaaja voi vali-
ta Creative Commonsista joukon 
erilaisia ehtoja, minkä puitteissa 
kuvia saa käyttää. Tunnetuista 
gallerioista ainakin Flickr ja Pica-

sa mahdollistavat valokuvien li-
sensoinnin Creative Commonsil-
la. Flickr myös tarjoaa kuvahaun 
rajaamisen Creative Commons 
-ehtojen mukaan. Historiallisia 
kuvia ja vapaata grafiikkaa löytyy 
Wikipediaan liittyvästä Wikime-
dia Commons -kokoelmasta.

Tässäkin numerossa on käytet-
ty Flickristä ja Picasasta haettuja 
kuvia – osa tosin vapaan lisenssin 
sijasta kuvaajan luvalla.
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